

习近平主席鼓励匈牙利学子做中匈友好事业的使者

○新华社布达佩斯/北京5月2日电 匈牙利首都布达佩斯有一所匈中双语学校。

用中文说“你好”，是孩子们的第一堂课；匈牙利诗人裴多菲名句的中译文，不少人能熟练背诵；老师会给孩子介绍中国文学家鲁迅……从小学到高中，学生们在这里系统学习中文和中国文化。

“十年树木，百年树人。”2009年10月，时任国家副主席的习近平访问匈牙利期间到这所学校考察。现任匈中双语学校校长埃尔代伊·苏珊娜作为亲历者，对这番寄语深感共鸣。

2023年，习近平主席复信该校学生，鼓励匈牙利青少年更多了解中国，“做传承发展中匈友好事业的使者”。

“习近平主席一直关心我们学校的发展。”埃尔代伊说，在习近平主席的鼓励下，学校已培养出一批“匈中友谊的建设者”。

双语学校变化巨大

探访匈中双语学校，仿佛踏入一片中国文化的小天地。校门口一对石狮还有中文名字——雄狮“多多”，雌狮“丽丽”。校园内，伫立着一座孔子铜像。教室用中国结、红灯笼、中国书法作为装饰。记者采访时，看到有些学生正在学习勾画京剧脸谱，还有人在学习太极拳、剪纸等。

这所学校是中东欧地区首所使用中文和母语双语教学的公立

全日制学校，今年正逢建校20周年。起初，学生大多来自在匈牙利工作和生活的中国家庭。

“习伯伯，您好！”2009年10月，学生们在黑板上用中文写下欢迎语。时任校长郭家明感慨地说，那次访问中，习近平主席语重心长地说，在这所学校的孩子们身上，可以看到中匈两国的友谊事业后继有人。离开时，习近平主席特意叮嘱，天气寒冷，不要让孩子们到户外送别。

如今，学校已扩大到12个年级、20个班，在校学生500余人，大部分是以匈牙利语为母语的学生。学生不仅有汉语课，绘画、音乐、计算机课也用中文教授。2017年，该校与首都师范大学、首都师范大学附属中学合作建立了孔子课堂。

埃尔代伊校长说，习近平主席对教育事业的重视和支持“很坚定”，“一以贯之”，“非常鼓舞人心”。

学校发展长期得到匈中各界广泛支持，学生们有机会到访中国、与中国青少年交流。

做“有温度”的友好使者

“祝你们工作顺利！身体健康！事事如意！天天开心！”这段写在田字格里的汉字整齐秀气，是匈中双语学校学生胡灵月、宋智孝写下的祝福。

2023年春节前夕，她们代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授，按照中国风俗拜年，讲述在校学习中文12年的感受，表

达将来要到中国上大学、为匈中友好作贡献的愿望。

匈中双语学校中方负责人、中文教师王悦说，两名学生当时用不同纸张试写，争取最好的书写效果，信里没有华丽辞藻，质朴而真诚。

习近平主席的复信亲切而温暖。在信中，习近平主席谈起2009年在匈中双语学校同师生们交流的情景，为学生们长期坚持学习中文、立志为中匈友好作贡献“点赞”。他欢迎学生们高中毕业后到中国读大学，也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学习中文，有机会到中国走一走、看一看，更多地了解当今中国和中国的历史文化，努力做传承发展中匈友好事业的使者。

长久努力，梦想成真，胡灵月和宋智孝2023年被首都师范大学国际文化学院录取。

她们在北京的大学生活“有意思”、“有挑战”，每天都有“跨文化的体验”。“中国吃米饭多，匈牙利吃土豆、面包多”，“匈牙利习惯用刀叉，这里用筷子”，两国也有一道搭配相似的家常菜“土豆炖牛肉”。胡灵月在校园国际文化节上结识了好朋友，平时经常聊天，在对方的帮助下更好地适应在北京的生活。

她们就读于汉语国际教育专业，梦想是学成后当老师，“给匈牙利学生们讲中国的故事和文化”“做有温度的匈中友好事业的使者”。

“到中国去”

王悦告诉记者，习近平主席的

复信极大地鼓舞了匈中双语学校学生。以优秀学长为榜样，很多学生现在学习中文的热情更高了，争取今后有机会到中国学习深造。

中文名为伍上的学生杜龙德·埃内斯特·山多尔到过广州、深圳、北京等多座中国城市，切身感受到中国文化的多元化。在他看来，中国在全球政治经济版图中的地位日益重要，学习中文的重要性与日俱增。

12年级学生英厄斯·多丽娜对中国文化很着迷，尤其热爱古筝和中国民族舞。“我好想到中国去，想结交更多中国朋友。”她说。

匈牙利前总理迈杰希·彼得对新华社记者说，匈中双语学校为两国人民提供了相互了解的机会，双方可以学习和认识彼此的文化和文明，鼓励人们保持开放和客观的态度。

匈中双语学校自2016年起增设中学部。近年来，不少高中毕业生考入匈牙利知名高等学府罗兰大学。除了继续学习中文，很多学生选择经济、数学、教育等专业深造。王悦告诉记者，又有十多名学生被中国高校录取，今年9月就要来华学习。

目前，匈牙利已开设5所孔子学院。匈牙利人对学习中文、了解中国文化的兴趣不断高涨，中文已被纳入匈牙利国民教育体系，并成为高考科目。双方互设的文化中心也是展开文化交流活动的一个重要平台。

“让我们的笑容充满着青春的骄傲，让我们期待明天会更好。”记者探访校园快结束时，听到教室内传来的中文歌，歌声嘹亮，激情飞扬。

中国代表：

美在巴以问题上一再滥用否决权有悖大国担当

○新华社联合国5月1日电

中国常驻联合国代表傅聪1日在联合国大会关于否决权使用会上发言，指出美国在巴以问题上一再滥用否决权，不是一个负责任大国应有的担当。

傅聪说，巴以冲突延宕70多年，一代代巴勒斯坦人失去家园、颠沛流离，这是人类良知的伤口。独立建国是巴勒斯坦人民的夙愿，正式加入联合国是这一历史进程的关键一步。美国4月18日在安理会用否决权击碎了巴勒斯坦人民几十年的梦想，中方对此非常失望。

在巴以问题上，美国已经几十次使用否决权。本轮加沙冲突爆发以来，美方已经5次行使否决权，其中4次阻拦加沙停火，这次又独家阻拦巴勒斯坦正式加入联合国。

美国顽固从自身利益和地缘政治算计出发，一再滥用否决权，这不是一个负责任大国应有的担当。希望美国真正秉持客观公正立场，加入国际社会的正义行动，为平息加沙战火、缓解人道灾难发挥应有的建设性作用。

傅聪说，巴勒斯坦早在2011年就正式提出成为联合国会员国，申请，由于个别国家的反对，安理会当时的行动被搁置。这13年里，“两国方案”的政治前景不断被侵蚀损害，巴勒斯坦人民遭受的苦难不断增加。在这样的情况下，接纳巴勒斯坦成为联合国正式会员国，让巴勒斯坦享有同以色列平等的地位，为落实“两国方案”提供国际保障，是国际社会刻不容缓的责任。

傅聪说，当前加沙战火持续，人道灾难前所未见。中方敦促以色列立即停止一切军事行动，放弃对加沙地带南部城市拉法的进攻计划，立即开放全部陆路过境点，保障人道物资快速、安全、大规模准入，为联合国人道机构运输分发物资提供应有便利。

傅聪说，落实“两国方案”是解决中东问题的根本出路。中方呼吁加大国际外交努力，重振“两国方案”政治前景。中方支持安理会尽早再次审议巴勒斯坦成为联合国正式会员国的申请，希望个别国家不要继续为此设置障碍。中方将继续同各方一道，为实现巴勒斯坦问题全面公正持久解决、巴以两国和平共处、中东地区持久和平作出不懈努力。

哈马斯高级官员：

以军进攻拉法将导致谈判停止

○新华社加沙5月2日电 巴

勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）高级官员乌萨马·哈姆丹5月1日对媒体表示，如果以色列进攻加沙地带南部城市拉法，哈马斯将停止与以色列的所有“非直接”谈判。

哈姆丹说，以色列威胁进攻拉法是谈判中的“敲诈”手段，哈马斯的军事力量有能力抵抗以色列对拉法的军事行动。

以色列总理内塔尼亚胡曾多次表示，只有“彻底消灭”哈马斯在拉法的4个营，以色列才能实现其军事行动三大目标，即“解救被扣押的以方人员”“消灭哈马斯”以及“确保加沙地带不再对以色列构成威胁”。内塔尼亚胡4月30日表示，无论以色列与哈马斯是否达成

百年梅里埃在对华合作中获得新动力

○新华社北京5月2日电 携手研究新发病原体，联合研发肿瘤生物标记物，共同探究结核病诊断方法……40多年来，法国梅里埃研究所与中国科研院所持续深度合作、协同创新，共同应对卫生健康挑战。对于这家拥有百年历史、致力于生物研究和临床诊断的法国科技企业来说，对华合作正带来新的发展机遇。

协同创新结硕果

“中国已成为我们重要的工业和研究中心，我们与中国建立了传染病诊断和食品安全领域的长期合作伙伴关系。”梅里埃基金会主席、梅里埃研究所董事长、生物梅里埃公司创始人阿兰·梅里埃近日接受新华社记者采访时如是说。

阿兰·梅里埃的祖父19世纪末在法国里昂成立了梅里埃研究所。继承家族衣钵的他1963年又创立了生物梅里埃公司。

1978年，梅里埃向中国科研界介绍疫苗，其对华友好合作由此开始。此后，合作领域逐步扩展到医疗诊断、免疫、食品安全控制、传染病防治等。1997年，生物梅里埃公司在北京开设办事处。2004年，公司亚太区总部落户上海。

自2005年起，梅里埃与北京、上海的顶尖医学院校和临床机构相继设立联合实验室，针对肿瘤、感染性疾病、重症监护生物标记物等开展前沿研究，包括与中国医学科学院病原生物学研究所建立联合实验室，研究新发病原体；与复旦大学附

个项目均为梅里埃全球性研发项目的一部分。

“我们还共同致力于提高资源有限国家的医疗质量。”阿兰·梅里埃说，“梅里埃基金会通过传染病实验室网络参与非洲的工作，中国也参与了非洲的工作，是改善这些国家医疗系统的最佳合作伙伴。”

这种合作给双方带来收获。梁冀说，从中方特别是一线科研人员的角度看，与拥有先进技术和研发实力的梅里埃合作，有助于提升自身技术水平，而且双方资源共享，有助于拓展研究领域，提高研究效率。此外，梅里埃在项目管理、团队协作、成果转化等方面的成功经验也值得学习借鉴。

携手共进树典范

今年是中法建交60周年。梅里埃与中国伙伴的合作也走过40多个年头，且双方联系愈加紧密。中法在卫生健康领域开展的一系列合作取得丰硕成果。

“1978年，我第一次来到中国，中法医学界的合作传统以及对中国发展的促进作用给我留下了深刻印象。中法医学界有幸建立并保持了特殊的联系，一直持续到今天。中国合作伙伴的可靠程度和强烈合作意愿令我感动。”阿兰·梅里埃对新华社记者说。

这位中国改革友谊奖章获得者还表示：“中国经济发展迅速，科技水平不断提高，医疗卫生基础设施不断完善，这些都使中国成为我

们的理想合作伙伴。中国现已成为生物梅里埃公司的第二大市场。”

“科学无国界，在防治传染病方面尤其如此，因为病毒和细菌也是无国界的。”阿兰·梅里埃说，“面对日益增长的传染病威胁，应对措施必须是全球性的，必须基于超越政治分歧的长期合作。为此，所有国家都必须汇集科学、医疗和技术资源。中国和法国必须在其中发挥作用。”

图说

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

文明出游

遵守文明公约

INITIATE CIVILIZED TRAVEL

遵守秩序

CIVILIZED TRAVEL



旅游美时美刻·文明随时随地

讲文明树新风 公益广告
中共河源市委宣传部 河源市文明办

中企承建的塞尔维亚国家足球体育场项目奠基



这是在塞尔维亚贝尔格

莱德拍摄的塞尔维亚国家足

球体育场项目施工现场(5月

1日摄)。

由中国电力建设集团(中国电建)承建的塞尔维亚国家足球

体育场项目1日在贝尔格莱德的

项目施工现场举行奠基仪式。

新华社发